
2021年度調査報告
～大学生を対象としたＰETボトル、
およびレジ袋のイメージ調査～

なぜ、「安全、環境、資源有効利用」は、16年調査までポジティ
ブに改善してきたが20年調査で悪化したのか？～原因を探る～

明治大学高橋教授の
21年度ご報告資料を元に
一部をプラ工連で改変
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2020年度「プラスチック」についてのアンケート 調査結果 日本プラスチック工業連盟

プラスチックに対する印象

 「身近なもの、役に立っている」： 20年調査までポジティブなイメージを継続
 「安全、環境、資源有効利用」： 16年調査までポジティブに改善してきたが20年調査で悪化

Ｑ２ あなたは、「プラスチック」に対して、どのような印象をお持ちですか。ここ（回答票）にあげた(1)～(3)までの、

ことがらのそれぞれについて、(ｱ)「全くそう思う」～(ｶ)「全くそう思わない」でお答えください。
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2020年度「プラスチック」についてのアンケート 調査結果 日本プラスチック工業連盟

Ｑ３ 日常生活で使われているさまざまな材料についておききします。ここ（回答票）にあげた(1)～(6) の６つの材料につい

て、あなたは良い印象をお持ちですか、悪い印象をお持ちですか。それぞれの材料にあなたが感じる全体的な印象
として、 (ｱ) 「非常に良い（好ましい）」～ (ｶ) 「非常に悪い（好ましくない）」の中からお答えください。

日常生活で使われているさまざまな材料の好感度
（プラスチック ’20 / ’16 / ’12 / ’07 / ’03）

 16年調査までプラスチックの良い印象が増加してきたが、20年調査で印象が悪化
 どちらかといえば良いまでを加えれば、ポジティブな意見が70%以上ではある
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日常生活で使われているさまざまな材料の好感度
（プラスチック／鉄・スチール／ アルミ／ ガラス／ 木材 ／ 紙、段ボール ）

2020年度「プラスチック」についてのアンケート 調査結果 日本プラスチック工業連盟

Ｑ３ 日常生活で使われているさまざまな材料についておききします。ここ（回答票）にあげた(1)～(6) の６つの材料に

ついて、あなたは良い印象をお持ちですか、悪い印象をお持ちですか。それぞれの材料にあなたが感じる全体的

な印象として、 (ｱ) 「非常に良い（好ましい）」～ (ｶ) 「非常に悪い（好ましくない）」の中からお答えください。

 プラスチックは他材料と比べ、相対的に好感度が低い状況にある
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1. PETボトルに関する調査
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他の材料の評価との比較
• 調査目的：プラスチックという概念（抽象レベルが高い）
ではなく、PETボトルという具体的で普段の生活で利用する概
念で捉えることにより、イメージ悪化原因を探る

• 日常生活では、抽象的なプラスチックではなく具体的なPET飲
料やレジ袋を使っている。

• したがって、より具体的な評価を明らかにできるから。
• 同様に、アルミ⇒アルミ缶、紙⇒紙製容器、ガラス⇒ガラス瓶
• 今回は容器に限定して、比較調査を行う
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評価項目の細分化
①身近なものだ②役に立っている③安全である④環境にやさしい
⑤資源を有効に利用している
1.「使いやすい」2.「ありふれている」3.「便利だ」
4.「安心できる」5.「リスクがある」6.「環境にやさしい」
7.「ゴミになる」8.「無駄である」9.「もったいない」
10.「かっこよい」11.「皆が使っている」12.「使い捨て出来る」
13.「割高だ」14.「かさばる」15.「エコである」
満足度「日常生活の中で、容器としてのXXに満足している」
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調査概要
• 2021年5月6日から20日
• 受講者： 386 人、有効回答数： 312 票（80.8％）
• 調査項目：（アルミ缶）に対して、どのような印象をお持ちですか。
あなたの考えに最も近いものを１つ選んでください。
例）「アルミ缶は使いやすい」に関して、
「そう思わない」
「どちらかといえばそう思わない」
「どちらともいえない」
「どちらかといえばそう思う」
「そう思う」の5件法
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A.アルミ缶 B.紙製容器 C.ガラス瓶 D.PETボトル
1.使いやすい 3.32 3.52 2.02 4.80

2.ありふれている 4.22 3.96 2.67 4.85

3.便利だ 3.41 3.73 2.21 4.79

4.安心できる 3.03 3.78 2.47 4.27

5.リスクがある 3.12 2.59 3.79 2.81

6.環境にやさしい 2.54 3.62 2.54 2.56

7.ゴミになる 4.00 3.90 3.56 3.85

8.無駄である 2.73 2.59 2.90 2.72

9.もったいない 2.82 2.63 2.98 2.83

10.かっこよい 2.74 1.92 3.67 2.25

12.皆が使っている 3.79 3.61 2.75 4.82

13.使い捨て出来る 3.68 4.38 2.26 4.02

14.割高だ 2.84 2.46 3.78 2.49

15.かさばる 3.79 2.47 4.52 3.09

16.エコである 2.54 3.49 2.67 2.71

17.日常生活の中で、容器としてのXXに満足している 3.52 3.80 3.16 4.43

N=312

４つの素材の容器に関する評価の平均値
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回答まとめ
• PETボトルは、良い印象で捉えられている
• PETボトルは、アルミ缶、紙製容器、ガラス瓶と比較しても、
むしろ良い印象で捉えられている項目が多い

• 日常生活の中で、PETボトルに容器として最も満足している
• プラスチック全体のイメージが悪化した中でPETボトルは良い
印象を保持していることから、一般的なプラスチックの持つ
印象とは、大きく捉え方が異なるのかもしれない

12
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2. レジ袋に関する調査
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他の材料の評価との比較
• 調査目的：プラスチックという概念（抽象レベルが高い）
ではなく、レジ袋という具体的で普段の生活で利用する概念で
捉えることにより、イメージ悪化原因を探る

• 日常生活では、抽象的なプラスチックではなく具体的なレジ袋
を使っている。

• したがって、より具体的な評価を明らかにできるから。
• 同様に、紙⇒紙袋、ポリエチレン⇒レジ袋、布⇒布袋、ポリエ
チレン⇒エコバッグ

• 今回は、袋に限定して、比較調査を行う
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調査概要
• 2021年5月6日から20日
• 受講者： 386 人、有効回答数： 312 票（80.8％）
• 調査項目：（レジ袋）に対して、どのような印象をお持ちですか。
あなたの考えに最も近いものを１つ選んでください。
例）「レジ袋は使いやすい」に関して、
「そう思わない」
「どちらかといえばそう思わない」
「どちらともいえない」
「どちらかといえばそう思う」
「そう思う」の5件法
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紙袋 レジ袋 布袋 エコバッグ

使いやすい 3.45 4.55 3.45 4.03

ありふれている 3.82 4.61 2.69 3.86

便利だ 3.64 4.62 3.47 4.13

安心できる 3.56 3.77 3.98 4.18

リスクがある 2.92 3.4 2.26 2.14

環境にやさしい 3.6 2.04 4.16 4.43

ゴミになる 3.86 3.76 1.89 1.64

無駄である 2.75 2.97 1.92 1.61

もったいない 2.86 3.22 1.94 1.61

かっこよい 3.22 1.8 3.07 2.71

皆が使っている 3.38 4.42 2.62 3.47

使い捨てができる 3.9 3.95 1.72 1.58

割高だ 3.42 3.08 3.04 2.62

かさばる 3.48 2.02 3.39 2.98

エコである 3.3 1.99 4.18 4.44

日常生活の中で、 ○○に満足している 3.52 3.99 3.45 3.9

16
 レジ袋は、プラス面とマイナス面の両面で関心が高い

４つの素材の容器に関する評価の平均値 プラ工連一部加筆
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★レジ袋に評価が高かった項目

プラ工連一部加筆

各素材の評価

★
★ ★

★



素材の袋に関する満足度への影響要因（全体）

紙袋 レジ袋 布袋 エコバッグ

１ 便利だ 使いやすい 便利だ 便利だ

２ 環境にやさしい 安心できる エコである 皆が使っている

３ 皆が使っている △もったいない かっこよい エコである

４ かっこよい 皆が使っている かっこよい

５ △もったいない △かさばる

６ 使いやすい

18

・重回帰分析を実施し、素材の袋の満足度に影響を及ぼす各要因を抽出した
・以下の表では影響度の高い要因を1から順に記載している

 「安心できる」が影響要因に抽出されたのはレジ袋のみ

プラ工連一部加筆



満足度への影響要因（属性: ゴミ問題関心度別）

低レベル(46%注1) 中レベル(22%注1) 高レベル(32%注1)
紙袋 ①使いやすい

②かっこより
③環境にやさしい

①環境にやさしい
②便利だ

①便利だ
②環境にやさしい
③△無駄である

レジ袋 ①安心できる
②便利だ

①ありふれている
②△割高だ

①使いやすい
②△もったいない
③使い捨てができる

布袋 ①便利だ
②エコである
③△かさばる

①便利だ ①便利だ
②かっこよい
③環境にやさしい

エコバッグ ①便利だ
②皆が使っている
③△割高だ

①エコである
②かっこよい
③使いやすい

①便利だ

19

・ゴミ問題に関心度により低レベル、中レベル、高レベルの各属性に分けて重回帰分析
を実施し、素材の袋の満足度に影響を及ぼす各要因を抽出した

・以下の表では影響度の高い要因を①から順に記載している

 レジ袋における影響要因は、属性（ごみ問題関心度）によってかなり異なっている

プラ工連一部加筆

注1: アンケート回答者全体に対して各属性（レベル）の占める人数％



低レベル(40%注1) 中レベル(37%注1) 高レベル(23%注1)
紙袋 ①便利だ

②環境にやさしい
③皆が使っている

①使いやすい
②かっこよい
③皆が使っている

①安心できる
②環境にやさしい

レジ袋 ①使いやすい
②安心できる

①便利だ ①使いやすい

布袋 ①便利だ
②かっこよい
③エコである

①使いやすい
②エコである

①使いやすい

エコバッグ ①便利だ
②エコである

①使いやすい
②皆が使っている
③エコである

①使いやすい

20

満足度への影響要因（属性: プラ安全性認知度別） プラ工連一部加筆

・プラ安全性認知度により低レベル、中レベル、高レベルの各属性に分けて重回帰分析
を実施し、素材の袋の満足度に影響を及ぼす各要因を抽出した

・以下の表では影響度の高い要因を①から順に記載している

 レジ袋における影響要因は、属性（プラ安全性認知度）によってかなり異なっている
 グループ別でのマーケティング・コミュニケーション（広報・啓発）が必要

注1: アンケート回答者全体に対して各属性（レベル）の占める人数％



回答まとめ
• レジ袋は、プラス面とマイナス面の両面で関心が高い
• レジ袋はエコバックと概ね同等の袋としての満足度である
• レジ袋は紙袋や布袋よりもむしろ袋として満足度が高い傾向にある
• 日常生活の中で、レジ袋が袋として最も満足している
• プラスチック全体のイメージが悪化した中で、レジ袋は袋として高
い満足度を保持していることから、一般的なプラスチックの持つ
イメージとは、大きく捉え方が異なるのかもしれない

• 満足度への影響要因として「安心できる」は、レジ袋のみであった
• 各属性別での（ごみ問題への関心度別、プラ安全性認知度別）、
満足度への影響要因は属性（関心度、認知度レベル）によって
かなり異なっていた

• グループ別でのマーケティング・コミュニケーション（広報・啓発）
が必要

21

プラ工連記載



22年度の調査課題
今年度の予備的調査の対象は、首都圏の私立大学生であった
来年度は、主婦を対象として、同様な調査を実施する
４つの素材の容器（アルミ缶・紙製容器・ガラス瓶・PETボトル）に
対する評価について
４つの素材の袋（紙袋・レジ袋・ガラス瓶・PETボトル）に対する評
価について
それぞれの容器や袋に対する満足度およびそれに影響を与える要因の
究明について
ゴミ問題関心度やプラ安全性認知度などの違いによるそれぞれの容器
や袋の評価の違いについて
その他

22

プラ工連一部加筆
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